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Дрэн ная гі гі е на ро та вай по лас ці і ўжы ван не вя лі кай коль кас ці са лод ка га 
спры я юць вель мі хут ка му раз віц цю ка ры е су. Ка лі гэ ты па та ла гіч ны пра цэс 
у цвёр дых ткан ках зу боў доў га іг на ра ваць, мож на да ча кац ца за па лен чых 
ус клад нен няў пуль пы і на ва коль ных тка нак.

— Уз нік нен не ка ры е су звяз ва юць са змя нен нем pH на па верх ні зу ба пад зуб ным 
на лё там у вы ні ку бра джэн ня вуг ля во даў, якое ажыц цяў ля юць мік ра ар га ніз мы, — 
тлу ма чыць ста ма то лаг-тэ ра пеўт 9-й ста ма та ла гіч най па лі клі ні кі г. Мін ска Ра і са 
ВА ЛА БУ Е ВА. — Зна чэн не ма юць ха рак тар і рэ жым хар ча ван ня, асаб лі вас ці слі на ад-
дзя лен ня, зру хі ў функ цы я наль ным ста не ар га ніз ма, коль касць фто ру, які па сту пае ў 
ар га нізм, і на ват уплыў на ва коль на га ася род дзя. За да ча кож на га з нас — за бяс пе чыць 
рэ гу ляр ны до гляд зу боў, зні зіць спа жы ван не цук ру, вы ка рыс тоў ваць зуб ныя па сты з 
фто рам, з'яў ляц ца на пра фаг ляд да ста ма то ла га двой чы на год. Пра вод зяц ца і «за-
пя чат ван ні» фі сур спе цы яль ны мі ма тэ ры я ла мі, што аба ра няе най больш ве ра год ныя 
мес цы ўтва рэн ня ка ры е су.

Што да вуг ля во даў, то ў пер шую чар гу не вар та ўжы ваць са лод кае як апош нюю 
стра ву, не па жа да на ўжы ваць са лод кае па між асноў ны мі пры ёма мі ежы і не трэ ба 
ес ці ла сун кі на ноч. Ка лі  вы ўсё ж та кі не стры ма лі ся, па жуй це жуй ку без цук ру або 
па гры зі це штось ці цвёр дае з са да ві ны або га род ні ны.

Што да гі гі е ны, то тут да рэ чы бу дуць усе срод кі: зуб ныя шчот кі, між зуб ныя ёр шы кі, 
зу ба чыст кі, фло сы (зуб ныя ніт кі), зуб ныя па сты, ге лі, па раш кі, апа ласк валь ні кі. Ап ты-
маль най з'яў ля ец ца чыст ка зу боў двой чы на дзень. Каб ачыс ціць зуб ную па верх ню, 
не аб ход на зра біць 300-400 ру хаў, для ча го спат рэ біц ца ка ля 3 хві лін.

Што да фто ру, які ва ло дае моц ным су праць ка ры ёз ным эфек там, то ад ным з 
эфек тыў ных ме та даў лі чыц ца фта ры ра ван не ва ды, пры мя нен не мяс цо вых аплі ка-
цый прэ па ра таў фто ру.

У апош ні час вя дуц ца ра бо ты над вы ка ры стан нем ге лій-не она вых ла зе раў для 
пра фі лак ты кі ка ры е су, ства ра юц ца вак цы ны су праць тых стрэп та ко ка вых бак тэ рый, 
што аб ві на вач ва юц ца ў ка ры ёз ным пра цэ се
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На Рэс пуб лі кан скую дош ку го на ру пе ра мож-
цаў спа бор ніц тваў за 2011—2015 га ды і 2015 
год Рэс пуб лі кан скі на ву ко ва-прак тыч ны цэнтр 
«Ма ці і дзі ця» тра піў дзя ку ю чы сва ім на ву ко-
вым да сле да ван ням і рас пра цоў кам. Ле тась 
цэнт ру так са ма бы ла пры свое на прэ мія Прэ-
зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь «За ду хоў нае ад-
ра джэн не» — за ўма ца ван не зда роўя жан чын 
і дзя цей, зні жэн не дзі ця чай і ма ця рын скай 
смя рот нас ці.

Су час ныя на ву ко выя тэх на ло гіі раз ві ва юц ца на-
столь кі імк лі ва, што жан чы ны, якія ра ней праз стан 
зда роўя не маг лі на ват ма рыць пра на ра джэн не дзі-
ця ці, сён ня ця жа ра юць і на ра джа юць. Спры яе гэ та му 
не толь кі эфек тыў нае ля чэн не бяс плод нас ці і вы ка-
ры стан не да па мож ных рэ пра дук тыў ных тэх на ло гій. 
Пры пэў най пад рых тоў цы і рэ гу ляр ным на зі ран ні ў 
спе цы я ліс таў стаць ма ці ўда ец ца жан чы нам з сур'-
ёз ны мі па та ло гі я мі — цук ро вым дыя бе там, цяж кі мі 
фор ма мі ар тэ рыя льнай гі пер тэн зіі, па ро кам сэр ца, 
не ка то ры мі за хвор ван ня мі шчы та па доб най за ло-
зы, што ра ней бы ло ад на знач ным про ці па ка зан нем. 
Сён ня та кія па цы ент кі з усёй кра і ны на кі роў ва юц ца 
для на зі ран ня ў цэнтр «Ма ці і дзі ця».

Ука ра ня юц ца ды яг нас тыч ныя і ля чэб ныя тэх на ло-
гіі пры за хвор ван нях не маў лят. Ужо не каль кі га доў 
ва ўста но ве вы ка рыс тоў ва юць ай чын ны апа рат для 
ля чэн ня скур ных ін фек цый у не маў лят, для не ін ва-
зіў на га вы мя рэн ня бі лі ру бі ну ў жаў туш ных дзе так. 
Вы кон ва юц ца скла да ныя апе ра тыў ныя ўмя шан ні 
ў ця жар ных — на прык лад, унут ры вант роб ныя пе-
ра лі ван ні кры ві. Шэ раг хі рур гіч ных умя шан няў не-
маў ля там ро бяць у пер шыя тыд ні жыц ця — тыя ж 
ла зер ныя апе ра цыі па ля чэн ні рэ ці на па тыі не да но-
ша ных. Пры вы яў лен ні па ро каў раз віц ця пло да мо жа 
пра па ноў вац ца ля чэн не ў Цэнт ры дзі ця чай хі рур гіі, 
дзе сён ня апе ры ру юць дыя фраг маль ныя гры жы ў 

дзя цей пер шых дзён жыц ця. Для гэ та га не маў ля 
да стаў ля ец ца ў хі рур гіч ны цэнтр, дзе яму робіцца 
плас ты ка. Гэ так са ма апе ры ру юц ца но ва на ро джа ныя 
з па та ло гі я мі сэр ца і лёг кіх.

— На шы спе цы я ліс ты рас пра цоў ва юць тэх на ло гіі 
для ака зан ня ме ды цын скай да па мо гі ў са мых цяж-
кіх вы пад ках, — ад зна чае на мес нік ды рэк та ра па 
пе ды ят рыі РНПЦ «Ма ці і дзі ця» Але на УЛЕЗ КА. — 
Пры гэ тым мы вы сту па ем у якас ці ка ар ды на та ра 
дзей нас ці ўсёй ро да да па мож най служ бы. Па ста ян на 

дзе лім ся во пы там з ка ле га мі ін шых клі нік, у тым лі ку 
аб лас но га ўзроў ню. На ба зе ўста но вы ад бы ва ец ца 
на ву чан не ўра чоў кра і ны па аку шэр стве і гі не ка ло гіі, 
не ана та ло гіі, дзі ця чай рэ ані ма та ло гіі.

Усе заў час ныя ро ды — да 32 тыд няў — так са-
ма ад бы ва юц ца тут. Глы бо ка не да но ша ныя дзе ці 
вы ходж ва юц ца ў рэ ані ма цыі з да па мо гай су час на га 
аб ста ля ван ня. Та кое маг чы ма сён ня і ў аб лас ных клі-
ні ках, ад нак са мы ба га ты во пыт на за па ша ны ўсё ж 
та кі ў гэ тым цэнт ры, дзе сён ня вы жы ва юць да 80 пра-
цэн таў дзя цей з эк стрэ маль на ніз кай ва гой...

Ад сюль і адзін з са мых ніз кіх у Еў ро пе па каз чы каў 
дзі ця чай смя рот нас ці. Ніз кі ўзро вень ма ця рын скай 
смя рот нас ці да ся га ец ца дзя ку ю чы цэ лай сіс тэ ме ад-
соч ван ня ця жар нас ці, па чы на ю чы з са ма га пер ша га 
ўзроў ню — жа но чых кан суль та цый. Трой чы пад час 
ця жар нас ці пра во дзіц ца ўльтра гу ка вое да сле да ван-
не. Та кі па ды ход іс нуе да лё ка не ва ўсіх кра і нах. Як 
вя до ма, бе ла рус кія па ра дзі хі не толь кі доб ра ін фар-
ма ва ны аб не аб ход нас ці па доб на га на гля ду, але і 
за ці каў ле ны ма тэ ры яль на.

— Для пра вя дзен ня аб сле да ван няў у нас ёсць 
на леж нае ды яг нас тыч нае аб ста ля ван не — су час-
ны кам п'ю тар ны та мог раф, апа ра ты ўльтра гу ка вой 
ды яг нос ты кі... Цэнтр асна шча ны на доб рым еў ра-
пей скім уз роў ні, а ў най блі жэй шы час мы пра цяг нем 
па вы шаць якасць ака зан ня мед да па мо гі. Для гэ та га 
не аб ход на за бяс пе чыць па ста ян ны пра фе сій ны рост 
пер са на лу, уз мац нен не са ма дыс цып лі ны, — ка жа 
Але на Аль бер таў на. — Не менш важ ным з'яў ля ец ца 
ства рэн не да маш няй, да вя раль най ат мас фе ры па-
між ура чом і па цы ен там. Ля чэн не сло вам не менш 
важ нае — та ды і ма ту лі бу дуць спа кой ны мі, і ма ла ко 
ў іх бу дзе, і з дзі цем бу дзе ўсё доб ра
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Для па да рож жа трэ ба вы бі раць кра і ны, клі мат якіх па-
доб ны на род ны. Гэ та да зво ліць па збег нуць скла да най 
аклі ма ты за цыі. Усё ж та кі ні во дзін урач не ска жа дак-
лад на, якім чы нам ме на ві та на вас ада б'ец ца рэз кая 
зме на клі ма ту. Пэў на, з эк за тыч ны мі і да лё кі мі кра і на мі 
ле пей па ча каць. Эк скур сій ныя ванд роў кі — так са ма 
не ва ры янт. Доў гія аў то бус ныя пе ра ез ды і шмат лі кія 
пе шыя пра гул кі мо гуць не леп шым чы нам ад біц ца на 
са ма ад чу ван ні. Леп шы ва ры янт — пляж ны.

Па вод ле слоў за гад чы цы жа но чай кан суль та цы яй 2-й 
цэнт раль най ра ён най па лі клі ні кі г. Мін ска Але ны ЯРАШ, 
вы бі ра ю чы га тэль, трэ ба звяр таць ува гу на на яў насць кан-
ды цы я не ра, ба сей на, доб рыя бы та выя ўмо вы і маг чы масць 
ужы ваць са мыя звы чай ныя стра вы з не вя лі кай коль кас цю 
спе цый. Ад па чы нак па ві нен быць спа кой ным і мак сі маль на 
кам форт ным.

Ап ты маль ным тэр мі нам для ад па чын ку і па да рож жа бу-
дзе дру гі тры местр (з 12-га да 26-га тыд ня), ка лі ра дзей за 
ўсё ўзні ка юць ус клад нен ні, ар га нізм ужо пры ста са ваў ся да 
гар ма наль ных змен. Ад па чы ваць мож на і да 12 тыд няў, ад-
нак у гэ тым вы пад ку не аб ход на спа чат ку аба вяз ко ва зра біць 
уль тра гу ка вое да сле да ван не, каб па гля дзець, як эмб ры ён 
за ма ца ваў ся і як ён раз ві ва ец ца. Бо ў не ка то рых вы пад ках 
жан чы нам рэ ка мен ду ец ца на огул ля жаць усе 9 ме ся цаў.

Для па да рож жаў мож на вы бі раць лю бы від транс пар ту. 
Аса біс ты аў та ма біль да зва ляе ў лю бы мо мант пры пы ніц ца, 
пра гу ляц ца. Цяг нік да зва ляе сва бод на мя няць ста но ві шча 
це ла — ля жаць, ха дзіць. Са ма лёт ска ра чае час у да ро зе, хоць 
трэ ба мець на ўва зе рэз кія пе ра па ды ціс ку пад час уз лё ту і 
па сад кі. У кож най авія кам па ніі іс ну юць свае пра ві лы ад нос на 
бу ду чых мам, а та му вар та па ці ка віц ца за га дзя. «Бел авія» пе-

ра во зіць толь кі жан чын з тэр мі нам не больш за 36 тыд няў, што 
не аб ход на па цвер дзіць ме ды цын скім за клю чэн нем, аформ-
ле ным не ра ней як за 7 дзён да дня па лё ту. Пры ад сут нас ці 
та ко га за клю чэн ня кам па нія мае пра ва ад мо віць у пе ра лё це. 
На бы ва ю чы ці бра ні ру ю чы бі лет, аба вяз ко ва па ве дам ляй це 
пра сваё ста но ві шча — мно гія авія кам па ніі па маг чы мас ці 
пра па ну юць больш зруч ныя мес цы.

Ця жар ным не про ці па ка за на за га раць, ад нак і зло ўжы-
ваць со неч ны мі пра цэ ду ра мі не вар та, каб не спра ва ка ваць 
з'яў лен не піг мент ных плям. Пра цяг лым за га ран нем вы не 
за бяс пе чы це ма ло га вя лі кай коль кас цю ві та мі ну D, бо ён вы-

пра цоў ва ец ца ў стро га да зі ра ва най коль кас ці. Ку пац ца мож-
на без аб ме жа ван няў, га лоў нае, каб не бы ло вя лі кіх хва ляў, 
здоль ных уда рыць у жы вот.

Аб са лют ным про ці па ка зан нем для лю бо га пе ра ез ду і па-
да рож жа бу дуць:

• па гро за пе ра ры ван ня ця жар нас ці;
• цэнт раль нае і ніз кае ста но ві шча пла цэн ты;
• праб ле мы з ціс кам (рэз ка па вы ша ны або па ні жа ны);
• за хвор ван ні, якія аб васт ры лі ся на фо не ця жар нас ці.
У та кіх вы пад ках ле пей зна хо дзіц ца пад стро гім ме ды цын-

скім кант ро лем.
Тым, хто мо жа па да рож ні чаць, аба вяз ко ва па трэб на стра-

хоў ка. Лепш афарм ляць стра ха вы да га вор з па вы ша ным ка-
э фі цы ен там (у кож най кам па ніі ён свой) і аба вяз ко ва ўка заць 
у да га во ры на яў насць ця жар нас ці. Да да га во ра так са ма не-
аб ход на да даць за яву з ука зан нем тэр мі ну ця жар нас ці і хра-
ніч ных за хвор ван няў. Па та кім да га во ры стра ха выя вы пад кі 
мо гуць пра ду гледж ваць ака зан не не ад клад най да па мо гі дзі-
ця ці, якое ў вы ні ку не шчас лі ва га зда рэн ня мо жа на ра дзіц ца 
да 38 тыд няў; ака зан не не ад клад най да па мо гі жан чы не пры 
вы кі ды шы з пры чы ны не шчас лі ва га вы пад ку і да па мо га жан-
чы не пры на яў нас ці па гро зы яе жыц цю ў су вя зі з нар маль-
най або па та ла гіч най ця жар нас цю або па та ла гіч ны мі ро да мі. 
Та кая стра хоў ка бу дзе да ра жэй шай за звы чай ную, а та му 
вар та за стра ха вац ца на мак сі маль ную су му, якую мо жа це 
са бе да зво ліць.

І не за будзь це па клас ці ў ча ма дан не вя лі кую аб мен ную кар-
ту і ап тэч ку з дро та ве ры нам (но-шпай), свеч ка мі з па па ве ры-
нам для зняц ця спаз маў і бо лю, рас слаб лен ня мыш цаў мат кі, 
а так са ма з ін шы мі прэ па ра та мі, да зво ле ны мі ця жар ным
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На зме ну кла січ най 
апе ра цыі па вы да-
лен ні ва ры коз ных 
вен праз раз рэ зы 
ску ры, бо лю пас ля 
апе ра цыі, пра цяг ла-
му зна хо джан ню ў 
ста цы я на ры і пра-
цяг лай рэ абі лі та цыі 
прый шлі ла зер ныя 
ўмя шан ні, якія вы-
кон ва юц ца ам бу ла-
тор на. Нам, жур на-
ліс там, на зі раць за 
та кой пра цэ ду рай бы ло ці ка ва, а хво ры, як той 
ка заў, не па спеў на ват на па ло хац ца. Муж чы на 
вой кнуў, мо жа, толь кі адзін раз, а ўвесь час на 
пы тан ні хі рур га пра яго са ма ад чу ван не га ва рыў, 
што ўсё доб ра, яму «не ба ліць». Для та кой апе-
ра цыі не па тра бу ец ца агуль най або спі наль най 
анес тэ зіі, так што па за вяр шэн ні ма ні пу ля цый... 
па цы ент ужо ішоў сле дам за хі рур гам у яго ка бі-
нет з та кім на стро ем, ні бы гэ та бы ла 20-хві лін ная 
рэ лак са цыя.

Хво ра му вы кон ва ла ся са мае ашчад нае абяз боль-
ван не — ка ля ве ны, якую не аб ход на вы клю чыць з кры-
ва то ку, уво дзіў ся спе цы яль ны анес тэ зу ю чы рас твор, 
які ства рае ва кол яе свое асаб лі вы фут ляр, змян шае 
ве ну і ад на ча со ва аба ра няе на ва коль ныя ткан кі ад 
уз дзе ян ня ла зе ра.

— Па ве нах кроў ця чэ ад ка неч нас цяў да сэр ца, 
і па коль кі гэ та ад бы ва ец ца су праць сі лы ця жа ру, то 
кры ві пад ні мац ца цяж ка. Пры ро да пра ду гле дзе ла ёй 
у да па мо гу важ ны ме ха нізм — кла па ны, якія пус ка юць 
пор цыю кры ві ўго ру і за кры ва юц ца, каб яна не апус ка-
ла ся ўніз, — тлу ма чыць пе рад апе ра цы яй хі рург-фле-
бо лаг Ме ды цын ска га ля чэб на-кан суль та цый на га 
цэнт ра Sante, урач 1-й ква лі фі ка цый най ка тэ го рыі 
Па вел ГАЎ РЫН. — Ад нак ка лі ве на па шы ра на, то кла-
па ны не змы ка юц ца, кроў па дае ўніз, а там на чар зе 
дру гая пор цыя, і гэ тая вы му ша на шу каць са бе ней кае 
мес ца. Так бы мо віць, «ліш няя кроў» па ста ян на зна хо-
дзіц ца ў на гах. Хво ры ад чу вае пры гэ тым боль, ця жар, 
ацё кі, су тар гі. За стой ны пра цэс не па збеж на пра грэ-
суе, на рас тае ры зы ка ўтва рэн ня тром баў. Фак тыч на 
ў лю бы мо мант тромб мо жа ада рвац ца і з то кам кры ві 
да сяг нуць лёг ка га, дзе за бла кі руе са суд. Гэ та бу дзе 
тром ба эм ба лія лё гач най ар тэ рыі і на ват па гро за рап-
тоў най гі бе лі...

Ад нак да та го ча су, як ад бу дзец ца ка та стро фа, лі-
шак кры ві ў ве нах па сту по ва пач не па шкодж ваць на ва-
коль ныя ткан кі — пра соч вац ца і на сы чаць іх, што чыс та 
знеш не за явіць пра ся бе ка рыч не вы мі пля ма мі на ску-
ры. Ка лі за цяг нуць з ля чэн нем вен да гэ та га мо ман ту, 
то па зба віц ца на ступ стваў ужо не ўдас ца на ват 
у вы пад ку пра вя дзен ня да лей ша га хі рур гіч на га 
ля чэн ня вен. Ка лі ж і пас ля з'яў лен ня плям мы не 
пой дзем да ўра ча, а бу дзем пры клад ваць зёл кі, 
ткан кі раз бу рац ца да тра фіч най яз вы. Са ма па 
са бе яна фак тыч на не за гой ва ец ца, ад нак ка лі 
вы ле чыць ве ны, то і яз ва за жы ве да во лі хут ка.

На рас пра ца ва ным бе ла рус кі мі спе цы я ліс та мі 
сай це phlebology.by мож на пад ра бяз на азна-
ё міц ца з усі мі пры чы на мі хва ро бы вен. Ад нак 
ка лі ко рат ка, то адзін з га лоў ных іні цы я та раў 
раз бу рэн ня — жа но чыя па ла выя гар мо ны (та му 
па та ло гія ў 4-5 ра зоў час цей су стра ка ец ца ў жан-
чын), якія аслаб ля юць вя ноз ную сцен ку, ро бяць 
яе тон кай. Асноў ны мі «ві на ва ты мі» ў за хвор ван ні 
аб' яў ля юц ца ця жар насць, ро ды, бес кант роль нае 
ўжы ван не кант ра цэп ты ваў, спад чын насць, ста-
я чая або ся дзя чая пра ца.

— Ума ца ваць ве ны да па ма гае комп лекс ны па-
ды ход, — тлу ма чыць Па вел Юр' е віч. — На па чат-
ко вых эта пах раз віц ця за хвор ван ня пры зна ча юц ца 
най ноў шыя ле ка выя прэ па ра ты на асно ве мік ра ні-
за ва най ачы шча най фла ва но ід най фрак цыі. Ары-
гі наль ны прэ па рат дэт ра лекс вы лу ча ец ца вель мі 
вы со кай бія да ступ нас цю. Пры маць яго не аб ход на 
кур са мі — двой чы на год. На шэн не кам прэ сій на га 
тры ка та жу бу дзе ўздзей ні чаць чыс та ме ха ніч на. А 
са мым важ ным, што нам не аб ход на, бу дзе фі зіч ная 
на груз ка. Сэр цу вель мі ня прос та пра пам па ваць кроў 
на вя лі кую ад лег ласць. А ка лі мы па ста ян на ся дзім ці 
ста ім, то яшчэ больш ус клад ня ем яму за да чу. На ша 
мы шач на-вя ноз ная пом па па він на пра ца ваць, каб 
мыш цы ру ха лі ся і вы піх ва лі кроў на верх. Усё гэ та 
ра зам кры ху за па во ліць пра цэс. Ад нак чым да лей 
бу дзе раз ві вац ца за хвор ван не, тым вы шэй шай бу дзе 
ры зы ка тром баў тва рэн ня...

І яшчэ раз: ва ры коз ная хва ро ба кан сер ва тыў на не 
ле чыц ца! Ля чэн не — толь кі хі рур гіч нае, ад нак ка лі 
ра ней гэ та быў траў ма тыч ны шлях, то сён ня ёсць ста-
цы я на ра за мя шчаль ныя ме то ды кі. Да іх лі ку ад но сіц ца, 
на прык лад, хі міч ны спо саб, або скле ра тэ ра пія — увя-
дзен не ў ве ну спе цы яль на га прэ па ра та, які спы няе рух 
крыві ў ве не. Пры пра віль ным вы ка нан ні пра цэ ду ры 

гэ та мож на лі чыць бе раж-
лі вым і эфек тыў ным вы-
да лен нем ве ны з пра цэ су 
ру ху кры ві. Кроў жа бу дзе 
пра цяг ваць свой бег па 
ін шых, зда ро вых ве нах. 
Ад нак у скле ра тэ ра піі 
ёсць аб ме жа ван ні. Ка-
лі ве на па шы ры ла ся ўжо 
больш за 6-7 мм (у нор ме 
яна — ка ля 4 мм), то прэ-
па рат не да сяг не мэ ты, а 
прос та рас тво рыц ца. І тут 
на да па мо гу пры хо дзіць 
так зва ная офіс ная хі рур-
гія — эн да ве ноз ная ла зер-
ная ка а гу ля цыя, тэр міч ны 
спо саб ля чэн ня. У све це 
іс ну юць і ін шыя ме то ды кі 
(уз дзе ян ні кле ем, па рай, 

ра дыё час тот ная аб ля цыя), але ў Бе ла ру сі яны па куль 
не пры мя ня юц ца. У лю бым вы пад ку эфект адзін і той 
жа. Не важ на, якім спо са бам мы бу дзем склей ваць ці 
«за пя чат ваць» ве ну, га лоў нае, каб быў эфект.

— Як жа яго нам за бяс печ вае ла зер ная ка а гу ля-
цыя?

— Ро бім пра кол ве ны і ўво дзім у яе ра ды яль ны ла-
зер ны свят ла вод, — гэ та, да рэ чы, ад на ра зо вы ма тэ-
ры ял, — тлу ма чыць ход апе ра цыі хі рург. — Ра ды яль ны 
све ціць не на пе рад, а па ба ках. Мож на ўба чыць гэт кі 
свет ла вы па ра сон чык... Гэ та прын цы по вы мо мант, бо 
толь кі та кое асвят лен не да зва ляе за пя каць па шко-
джа ную ве ну прос та юве лір на і ў лю бым мес цы. Тым 
са мым мы па збег нем і ўс клад нен няў, і рэ цы ды ву. Вы-
да ляць толь кі ўчаст кі вен мож на дзя ку ю чы та му, што 
ўсе ве ны звя за ны па між са бой пер фа рант ны мі ве на мі, 

і та му ка лі мы вы да лі лі част ку, кроў спа кой на 
па чы нае бег чы па су сед ніх. Ад нак ла зер — па-
ло ва спра вы. Апе ра цый нае ўмя шан не па він на 
пра хо дзіць пад уль тра гу ка вым кант ро лем. Там, 
дзе гэ та га ня ма, якасць ля чэн ня іс тот на зні жа-
ец ца. Праз не каль кі га доў вя ноз ная праб ле ма 
вяр та ец ца і па тра буе ўжо не та ко га ашчад на га 
ўмя шан ня...

Да рэ чы, для па ста ноў кі ды яг на зу так са ма 
пра во дзіц ца ўльтра гу ка вое да сле да ван не, якое 
ў ідэа ле па ві нен вы ка наць не ўрач уль тра гу-
ка вой ды яг нос ты кі, а ме на ві та ўрач-хі рург, які 
ўлі чыць не ка то рыя асаб лі вас ці пра вя дзен ня 
аб сле да ван ня. Яго трэ ба вы кон ваць толь кі ў 
ста но ві шчы сто я чы, бо рэ флюкс кры ві — ад-
ва рот нае яе за кі дан не — не пра цуе, ка лі мы 
ля жым. Та му пры клад на з сот ні ча ла век з па-
шко джа ны мі ве на мі ў ся мі дзе ся ці не бу дзе рэ-

флюк су на ўльтра гу ку, ка лі вы кон ваць яго ле жа чы. 
Толь кі ка лі па цы ент пад час да сле да ван ня бу дзе ста-
яць, мож на ўба чыць і са праўд ны дыя метр вен (у ста-
но ві шчы ле жа чы яны на 30-40 пра цэн таў мен шыя), 
што, як га ва ры ла ся вы шэй, важ на для вы зна чэн ня 
спо са бу ля чэн ня.

Ра ды яль ны свят ла вод і ўльтра гу ка вы апа рат да-
зва ля юць хі рур гу вы да ліць ме на ві та хво рыя ўчаст кі 
ве ны з не пра цоў ны мі кла па на мі. Ня гле дзя чы на тое, 
што вен у нас шмат, ліш ніх, што на зы ва ец ца, ня ма. 
Фле бо ла гі сён ня атры ма лі маг чы масць улі чыць, што 
ка лі-не будзь іх па цы ен ту мо жа спат рэ біц ца і апе ра цыя 
на сэр цы, а для аор та ка ра нар на га шун ці ра ван ня як раз 
мо жа спат рэ біц ца ве на.

Мес цы пра ко лаў пас ля апе ра цыі не за шы ва юц ца, а 
за клей ва юц ца спе цы яль ны мі плас ты ра мі, на клад ва-
ец ца асеп тыч ная па вяз ка і на дзя ва ец ца элас тыч ная 
пан чо ха. Праз паў га дзі ны-га дзі ну па цы ент мо жа іс ці 
да до му

�

Тэх на ло гііТэх на ло гіі  ��

ЛА ЗЕ РАМ ПА ВЕ НАХ
Ля чэн не ва ры коз най хва ро бы сён ня — гэ та мі ні мум умя шан ня і мак сі мум эфек ту, 

у чым ка рэс пан дэн ты пе ра ка на лі ся на свае во чы

Ка лі хра ніч ная вяноз ная не да стат ко васць ужо 
з'я ві ла ся, то ні я кі мі на род ны мі срод ка мі, і не 
толь кі імі, ад яе не па зба віш ся. Хі рур гіч нае 
ля чэн не — адзі ны эфек тыў ны спо саб спы ніць 
пра грэ са ван не за хвор ван ня і пра фі лак та ваць 
ус клад нен ні, якія мо гуць па гра жаць жыц цю.
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Асця рож на ў па да рож жыАсця рож на ў па да рож жы  ��

АД ПА ЧЫ НАК ДЛЯ БУ ДУ ЧАЙ МА МАЧ КІ

Су час ны ўзро веньСу час ны ўзро вень  ��

У вас бу дзе дзі ця!
ПА КАЗ ЧЫКІ ДЗІ ЦЯ ЧАЙ І МА ЦЯ РЫН СКАЙ СМЯ РОТ НАС ЦІ ІМК НУЦ ЦА ДА НУ ЛЯ

Пры пэў най пад рых тоў цы і рэ гу ляр ным 
на зі ран ні ў спе цы я ліс таў стаць ма ці ўда ец ца 
жан чы нам з сур' ёз ны мі па та ло гі я мі — 
цук ро вым дыя бе там, цяж кі мі фор ма мі 
ар тэ рыя льнай гі пер тэн зіі, па ро кам сэр ца.

Агляд у ста ма то ла гаАгляд у ста ма то ла га  ��

У КА РЫ Е СЕ АБ ВІ НА ВАЧ ВА ЮЦ ЦА...

Ця жар насць — не пад ста ва 
ад маў ляц ца ад па да рож жа. 

Трэ ба толь кі пра явіць пэў ную за сця ро гу 
і пра віль на вы браць мес ца для расслаблення

Хі рург-фле бо лаг Па вел ГАЎ РЫН 
і медсястра Настасся СІМПАРОХАВА падчас аперацыі.


